

# 复苏从一片茶叶开始

随着春茶如期而至,河南大别山区这片坚强土地,强劲的经济脉动正在氤氲茶香中复苏

□ 王丁 双瑞 孙清清

四月的柔风吹醒了南湾湖畔的茶山,目之所及全是绿色,间或有移动的点点斑斓,那是采茶女在采摘一年中最鲜嫩的信阳毛尖。

位于豫鄂交界大别山区、素有“豫风楚韵”之称的河南信阳,是除湖北外受疫情影响最严重的地区之一。随着春茶如期而至,这片曾孕育大别山精神的坚强土地,强劲的经济脉动正在氤氲茶香中复苏。

## 春日田园一派勃勃生机

顺着蜿蜒的山路抵达信阳市浉河区董家河镇时,35岁的茶农曾庆辉已在制茶车间忙碌了一整天。

“从3月下旬到现在,我们做了400多斤干茶,今年的目标是做到5000斤。”尽管戴了口罩,但眉宇间仍能看出他的意气风发。

信阳毛尖是广受推崇的

国传统名茶,陆羽《茶经》中称,“淮南茶,光州(今信阳)上”。作为原产地和主产区,浉河区共有茶园60万亩,每年三四月间,正是春茶集中生产期。

“3月10号开采到清明节前,全区大约采摘了鲜叶100万斤,生产干茶三四十万斤。”信阳市浉河区林业和茶产业局局长张广成说,疫情期间,茶农一度担心人手不够,在政府协调下,来自周边地市的近30万采茶工陆续到岗,确保了新茶顺利采摘。

在潢川县,知名鸭肉品牌——河南华英农业发展股份有限公司的生产紧张有序。自2月底复工以来,平均每天约60吨熟食出口日韩。“内销受疫情影响明显,但相信下一步反弹力度巨大。”华英公司董事长曹家富对前景充满信心。

在淮滨,芡实、口蘑、艾草、构树等一批特色产业或在春耕,或在育苗,或在采摘收获,春日的田园呈现多彩多姿。在返乡能人的带领下,一度因疫

情沉寂的乡村重新焕发活力。

坐拥淮河主航道的淮滨港,也在停工1个月后又重新启动,工地上马达轰鸣,主体工程计划年底竣工。这个河南最大的港口年设计吞吐量1080万吨,建成后航运直达皖、苏、浙、沪等省市。

春和景明,从田野山冈到车间厂房,从茶树的一片嫩芽到游客面前的一盘菜肴,从人气渐旺的商场到高三学生的课堂,曾处在疫情防控重压下的豫鄂边界,正在强劲复苏。

## 危中寻机 催动农村新经济

38岁的齐伟胜在浙江经营装饰材料厂多年。春节后,他没有像往常一样离开老家,而是流转了300亩土地,打算投资500万元发展芡实种植和休闲采摘、观光农业。

“镇村两级干部多次上门找我谈话,挽留我,说村里缺少像我这样的年轻人,希望我带头留下来创业。”家住信阳市淮滨县

期思镇唐营村的齐伟胜说。

地处大别山革命老区,信阳长期属于劳务输出大市,外出务工人员达240多万,占户籍总人口的近30%。今年春节期间,全市返乡农民工约99.4万人。受疫情影响,相当一部分人延缓了复工返岗的脚步,客观上为当地发展提供了机遇。

“我们主动识才、留才,通过设立专项经费、加大信贷支持鼓励返乡创业。”淮滨县委书记曾辉说,目前全县留乡人才中有700余人已规划创业项目,拟投资总额近1.5亿元。

新华社记者走访信阳各县看到,疫情在给许多行业按下暂停键的同时,也催生了新经济新业态。尤其是乡村新型经营主体“危中寻机”,经营模式迅速转型升级,为乡村振兴注入了新动力。

“我们计划今年推出‘中央厨房’,打造种植、生产和配送全产业链,一站式提供高性价比农产品。”新县茅屋冲家庭农场负责人岑新顺介绍,疫情期间,他尝试通过网络接单为城区居民配送蔬菜,从而坚定了对“从农场到餐桌”模式的信心。

这家创办于2013年的农场流转土地约2000亩,以种植养殖为主。最近,岑新顺与周边乡镇8家涉农企业联合,成立了一家新公司,致力农产品的全产业链打造,实现从传统农业到一二三产融合发展的跨越。

在光山县,新兴的数据标注行业则吸纳了大量延迟外出务工的年轻人就业。光山县科思网络科技有限公司负责人胡焯说,他们与阿里巴巴、腾讯等多家知

“数据标注是生产可供计算机深度学习的训练数据,市场需求量很大,普通人经过简单培训就能上岗。”科思网络科技有限公司负责人胡焯说,他们与阿里巴巴、腾讯等多家知

名企业都有合作,年内用工规模将从当前的400人扩展到1000人。

## 脚踏实地 再返发展新天地

截至4月9日,除2例病亡外,信阳市确诊的274例新冠肺炎患者已全部治愈出院,“四清零”达27天,1109家规模以上企业和365家市级以上农业产业化龙头企业复工复产实现应复尽复。信阳挺过了最艰难的时刻。

信阳是鄂豫皖革命根据地的首府所在地,孕育了传承至今的大别山精神。这笔精神财富助力老区经受住疫情的考验,也深深镌刻在每个人的骨子里。

疫情期间,基层干部成为阻击疫情的坚强屏障,如今他们又迅速转战复工复产一线。在淮滨,26个“党建+产业”联盟正分头推进特色产业的春季管理和全年谋划,成为乡村振兴的重要抓手。在新县,通过支部带能人、能人带群众,已有20个乡村具备旅游接待条件,开始服务陆续到来的游客。

最近,光山县司马光油茶园第一条油茶籽综合深加工生产线提前半年投产。该项目总投资3.5亿元,建成后年加工油茶籽可达3万吨,年产能8000吨油。这是当地首家油茶企业创办人陈世法拉长产业链的新起点。

“路子找对了就要大胆做,一方面解决深加工问题,同时准备扩大规模,今年再种9000亩油茶。”陈世法说。陈世法14岁外出打工,40岁返乡创业,坚守荒山多年种下近4万亩油茶。在他的带动下,油茶已成为当地的富民产业,全县油茶种植总面积约2.27万亩,新苗还在栽下。

穿在大别山间,满目苍翠中不时邂逅从映山红。在这块希望的田野,寒冬腊月后,春风已劲吹。

执法保障有力度,持续优化法治营商环境。强化工作联动,增强工作主动性。

分类指导有深度,排查化解涉企矛盾纠纷。深入基层了解企业复工复产困难,及时跟进化解租户减租退租、劳动纠纷等问题。

畅通渠道有温度,积极开展法律援助工作。成立包括10名律师在内的法律支援平台,开通疫情防控期间企业复工复产法律援助“绿色通道”,重点为中小微企业复工复产、农民工等返岗复工主动提供及时有效法律援助。

## 保障落实惠企政策

为了打通深圳惠企政策落实的“最后一公里”,3月23日-24日,福田街道举办“万象复苏再创新高”惠企政策宣讲会,辖区393家企业代表参加、6500家企业代表通过5G直播平台在线观看。

同时,建立精准帮扶企业服务小组,搭建银行金融机构与受疫情影响企业之间的沟通桥梁,让企业享受到特殊时期减息免息金融政策。街道动员辖区5个股份公司和各物业降低入驻企业经营成本。截至3月底,累计减免租金1.89亿元,其中街道辖区内5个股份公司共减免租金2398.39万元。

式让不少中小企业很难达到金融机构的贷款门槛,融资之路不得不“中断”。

“补上融资路上的断点,关键是拓宽融资渠道,量身定制融资方案。”邯郸市地方金融监管局金融协调处刘天云表示。金融顾问熟悉各类金融产品,他们在充分调研基础上,可根据企业需求帮助调整优化融资方案,实行全程跟踪服务。

一企一策,精准帮扶,拓宽融资渠道,确保了金融顾问服务成效。

“金融顾问”提出的“期货+保险”的保价服务方案,有效规避了价格风险。”大名县众粮食购销有限公司负责人黄金国说,企业主要是担心玉米价格波动带来损失,金融顾问设计的2000吨玉米、370万元的保价服务,让企业吃了“定心丸”。

治痛点,着力解决银企良性互动合力不强的问题。“以前银行关心的是风险控制和经营指标,企业更关注方便融资,换位

## 选配金融顾问助力企业抗疫

河北邯郸市已协调解决信贷融资、规范财务管理等方面问题近千个

言,由于受自身文化知识、政策水平平等限制,他们对国家的金融扶持政策往往是一知半解,有的根本没听说过,迫切期待专业人士对政策尤其是金融政策、金融产品的通俗化解读,能结合企业自身需求量身定制“融资方案”。

邯郸市地方金融监管局、中国人民银行邯郸市中心支行、邯郸银保监局联合推出的“金融顾问”包联企业制度,将首批168名“金融顾问”划分成20个小组,分包20个县(市、区),每个小组搭配不同类型金融人才,开展一企一策融资帮扶。

“金融机构主动下沉服务,对国家的金融政策,产品解疑释惑,很接地气。我早就想投出口保险降低风险,听了宣讲,找到了既防风险又能融资的好产品,是场及时雨。”曲周县河北亿航车业有限公司董事长石志辉听完金融顾问组织的出口信用保险后表示。

补断点,多渠道解决企业抵押担保不足问题。想贷款又没有抵押物担保,传统贷款模

思考不够,难以形成良性互动合力。”人行邯郸市中心支行副行长赵学臣说。通过金融顾问入企服务,有效改善了这一情况,增进了银企互相理解和支持。

有了金融顾问,如何避免其“顾而不问”,防止服务一阵风、难持久?邯郸市要求,金融顾问在开展融资服务的同时,也要主动帮助企业规范财务管理制度,指导开展信用修复。

在实际工作中,邯郸坚持以“融智”为目的、以“融智”为载体、以“融智”为保障,对重点企业组织金融顾问提供资金管理、资产处置、资源配置、资本运作分析判断,实现了工作制度化、服务常态化。

在此基础上,邯郸还制定了金融顾问配套管理办法,组建专班,每月收集情况,通报进展,并开展县(市、区)评比,力促高效。“金融顾问在下沉服务的同时,也可以发现培育潜在的优质客户。”邯郸银行行长刘刚表示,这对于当前企业抗疫和构建更可持续、协调互动的良好金融生态很有意义。



工作人员在河南省信阳市浉河区一家茶企的制茶车间内作业

新华社记者 李安 摄

# 风雨过后显彩虹

深圳市福田区福田街道坚持早安排、早部署,强服务、强落实,做到疫情防控和复工复产“两手抓”,两不误

□ 方非

疫情防控不松懈,复工复产不误时。深圳市福田区福田街道是深圳CBD主要所在地,辖区内企业云集、商铺众多。新冠肺炎疫情发生以来,福田街道坚持早安排、早部署,强服务、强落实,做到疫情防控和复工复产“两手抓”,两不误。

截至4月12日,辖区累计复工复产企业16.525家,复工率87.5%,复工人数14.69万人。其中,“四上”企业884家复工率100%、持牌金融机构复工率100%、千家重点企业237家复工率100%。

## 探索法治防控规范

2月初,福田街道率先在辖区13个社区组建124支由处级领导和社区工作人员组成的复工复产网格巡查员队伍,对网格内企业、商店等经营场所进行“地毯式”摸排,建立管理台账,做到底数清、情况明,落实每日巡查制度,检查工作区域消毒和职工体温监测记录,做到强监管、措施实。

福田街道坚持运用法治思

维和法治方式织密依法防控网,以“四个强化”探索创新疫情法治防控规范。

强化法律制度支撑。率先出台全面加强疫情法治工作实施方案,推出24条具体措施,发布11项防控操作细则等相关配套文件。依法应对75类疫情诉求问题共810件,办结率达100%。

强化法治宣传教育。悬挂宣传标语660条,发放宣传资料3万余份,发送短信20余万条。以案释法,制作违反防控措施行为的处罚案例视频,在公共场所LED屏实时播放万余次。

强化执法联动效率。严厉打击隐瞒接触史、旅居史和症状等造成病毒传播风险以及不法商家利用口罩等短缺性防护用品发“疫情财”、制假售假等违法行为。

强化防控法律监督。依法落实征信相关规定,对拒不执行、拒不配合检查、隔离等防控措施违法行为,依法采取惩戒措施,并纳入公共信用信息系统。

## 帮扶企业复工复产

早在2月9日,在上级指

引出台之前,福田街道就组织中心区主要物业单位研究防疫与复工两手抓、两促进对策,于2月14日率先推行纯写字楼企业全面施行复工复产承诺制,明确了除敏感企业外的一般类企业改备案制为承诺制,达到各项复工标准条件即可先行复工复产。2月17日又发出《致企业的一封信》要求企业在有序推进复工复产的同时切实做好疫情防控工作。截至3月5日,辖区持牌金融机构、237家重点企业、844家“四上”企业全部复工复产,复工率达到100%。

福田街道探索创新疫情法治防控规范,以“五有举措”积极推进企业依法防疫和复工复产。

依法研判有高度,加强涉企政策文件审核。组建“疫情应对公共法律服务中心”,重点对街道疫情防控指挥部有关复工复产的通告等涉企政策文件提供合法性审查意见。

精准普法有广度,营造和谐稳定劳动关系。加强对复工复产政策法规的正面引导,提供法律服务。

《05版》

## 让城市更聪明 让经济更智慧

数字之城体现出城市“智慧”的新理念。

走入清华大学合肥公共安全研究院,巨大的电子屏上显示着燃气、供水、桥梁等城市“生命线”的运行监测情况。执行院长袁宏永说,每当有车辆驶过被监控桥梁时,大数据便开始分析其位移、应变等多类型曲线变化,一有风险及时预警。

## 数字经济 智慧新动能快速提升

疫情期间,在线办公、远程医疗、跑腿外卖、线上购物等消费需求激增。疫情加速了数字化进程,激活的数字经济正给发展注入新动能。

习近平总书记指出,要危中寻机、化危为机,把这次疫情防控中暴露出来的短板和弱项加快补起来,把疫情防控中催生的新业态新模式加快壮大起来。

蚂蚁金服3月初宣布,将把支付宝从金融支付平台升级为数字生活开放平台,未来3年助力4000万商家实现数字化升级。餐饮业菜源供应商美菜网成功将客户从专业餐饮企业拓展到个人消费者群体,一周内增加了80万新用户。

企业加快上云、工业互联网建设提速,越来越多中国“智造”开始引领高质量发展。

奇瑞智慧工厂是数字引擎推动传统制造业升级的一个缩影。走进奇瑞新能源汽车智慧工厂,智能焊接机器人挥舞着机械臂在流水线上忙碌,控制室里的大屏幕上实时显示着生产信息。从生产计划管理、过程质量控制、设备维护保障,全程数字化。

受新基建利好推动,中国信息通信研究院预测,人工智能市场今年将达710亿元。多地近期发布了2020年重大投资项目,其中5G网络、人工智能、工业互联网等新基建占据相当比重。

面向未来,得数字化者得先机。各地正抢抓机遇,抓紧布局数字经济等新兴产业、未来产业。浙江提出实施数字经济“一号工程”,以数字化网络化智能化牵引创新发展,去年浙江数字经济核心产业增加值达6229亿元。安徽提出以“5G+工业互联网”增强数字经济牵引力。

“以新基建为引擎,激发经济新动能,实现发展新跨越,中国经济将保持长期向好态势。”安徽省经信厅厅长李强满怀信心。